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第3课时　串联分压、并联分流
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知识点 1　串联电路的电压分配规律
1． 有两个定值电阻，R1＝10 Ω，R2＝20 Ω，串联在电压为15 V的电路中，则R1、R2串联之后的等效电阻R是________Ω，电阻R1两端的电压为________，电阻R2两端的电压为________．由此可知，串联电路具有分压作用，而且电阻越大，分到的电压就越大．总结起来就是串联电路具有分压作用，分压与电阻成正比．用公式表示：＝________，
＝
＝________．＝＝________，＝
2． R1、R2串联，已知R1∶R2＝2∶3，则I1∶I2＝________，U1∶U2＝________，

U1∶U＝________．
3．R1、R2串联，已知U1∶U＝1∶4，则U1∶U2＝________，U2∶U＝________，R1∶R2＝________．
4．如图14－4－22所示，当开关S闭合时，电压表V的示数为4 V，电压表V1的示数为3 V，已知R1＝5 Ω，则R2的阻值为________．
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图14－4－22
5．将R1、R2串联后接入电路中，已知R1两端的电压是总电压的，则电阻R1与R2的阻值之比是(　　)
A．1∶2　　B．2∶1　　C．1∶3　　D．3∶1
6．如图14－4－23所示，AB和CD是由同种材料制成的长度相同、横截面积(AB和CD的横截面积S满足SAB＜SCD)不同的两段导体，将它们串联后连入电路中，比较这两段导体两端的电压及通过它们的电流的大小，下列说法正确的是(　　)
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图14－4－23
A．UAB＝UCD，IAB＝ICD  B．UAB＝UCD，IAB＞ICD
C．UAB＞UCD，IAB＜ICD  D．UAB＞UCD，IAB＝ICD
知识点 2　并联电路的电流分配规律
7．有两个定值电阻，R1＝15 Ω，R2＝30 Ω，并联在电压为3 V的电路中，则R1、R2并联之后的等效电阻R是________Ω，通过电阻R1的电流为________，通过电阻R2的电流为________．由此可知，并联电路具有分流作用，而且电阻越大，分到的电流就越小．总结起来就是并联电路具有分流作用，分流与电阻成反比．用公式表示：＝________．＝＝________，＝＝________，＝
8．电阻R1＝15 Ω，R2＝30 Ω，并联在电压为4.5 V的电路中，则R1、R2两端的电压之比为________，通过R2的电流为________，通过它们的电流之比为________．
9．如图14－4－24所示的电路中，电源电压为12 V，当开关S闭合时，电流表A1和A2的示数分别为1.5 A和0.3 A，那么(　　)
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图14－4－24
A．R1和R2串联
B．R1＝4R2
C．电路总电阻为8 Ω
D．若R1断路，则电流表A1、A2的示数均为1.5 A
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10．如图14－4－25所示电路，电源电压保持不变．当开关S闭合时，电流表示数为0.8 A；开关S断开后，电流表的示数改变了0.5 A．则R1与R2的阻值之比为(　　)
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图14－4－25
A．13∶5  B．3∶5   C．5∶3  D．5∶8
11．如图14－4－26所示的电路中，当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，两表读数之比为U甲∶U乙＝3∶1.当开关S断开，甲、乙两表为电流表时，两表的读数之比I甲∶I乙为(　　)
A．2∶1  B．2∶3  C．3∶1  D．3∶2
[image: image7.wmf]
图14－4－26
12．如图14－4－27所示，电源电压保持12 V不变，R1＝30 Ω，变阻器R2的阻值变化范围是0～20 Ω.开关S闭合，变阻器的滑片P由a端滑至b端的过程中，电压表示数的变化范围为(　　)
　　　[image: image8.wmf]
    图14－4－27
A．7.2～0 V      B．4.8～0 V    C．4.8～7.2 V     D．4.8～12 V
13．一只灯泡正常工作时，两端电压为3.6 V，灯泡的电阻为6 Ω，现要接在6 V的电源上，应给它________(选填“串”或“并”)联一个阻值为________ Ω的电阻，电灯才能正常发光．
14．小明利用如图14－4－28所示的电路测量未知电阻Rx的阻值，已知电源电压恒定，定值电阻R0的阻值为10 Ω，开关S断开时电压表的示数为1 V，开关S闭合时电压表的示数为3 V，则该电源的电压为________V，未知电阻Rx的阻值为________Ω.
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图14－4－28
15．如图14－4－29所示，R1＝10 Ω，滑动变阻器的最大电阻R2＝20 Ω，电源电压为6 V保持不变．求：开关闭合后，滑片从最左端滑到最右端的过程中，电流表和电压表示数的变化范围．
[image: image10.wmf]
图14－4－29
16．如图14－4－30所示，将R1、R2、R3并联接到电路中，已知R3＝30 Ω，干路电流是通过电阻R1电流的7倍，R2中的电流是R1中电流的4倍，求R1和R2的阻值．
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　图14－4－30
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17．2017·江西如图14－4－31所示，闭合开关S，两电流表示数之比为5∶3，则R1与R2两端的电压之比U1∶U2＝________，电阻之比R1∶R2＝__________．
[image: image12.wmf]
图14－4－31
18．2017·鄂州如图14－4－32所示是探究“电流与电阻的关系”实验电路图，电源电压保持3 V不变，滑动变阻器的规格是“10 Ω　1 A”．实验中，先在a、b两点间接入5 Ω的电阻，闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P，使电压表的示数为2 V，读出并记录下此时电流表的示数．接着需要更换a、b间的电阻再进行两次实验，为了保证实验的进行，应选择下列的哪两个电阻(　　)
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图14－4－32
A．10 Ω和40 Ω  B．20 Ω和30 Ω
C．10 Ω和20 Ω  D．30 Ω和40 Ω
教师详解详析

1．30　5 V　10 V　　　
2．1∶1　2∶3　2∶5　3.1∶3　3∶4　1∶3
4．15 Ω　[解析] 电压表V测电源的电压，电压表V1测R2两端的电压，已知U＝4 V，U2＝3 V，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以R1两端的电压：U1＝U－U2＝4 V－3 V＝1 V，根据串联电路的电压分配规律可得，两电阻之比R1∶R2＝U1∶U2，即5 Ω∶

R2＝1 V∶3 V＝1∶3，故R2＝15 Ω.
5．A
6．D　[解析] 因两电阻串联，故通过它们的电流相等；由题意可知，SAB＜SCD，而长度、材料相同，故说明AB段导体的电阻大于CD段导体的电阻，即RAB＞RCD；由串联电路的电压分配规律可得，RAB∶RCD＝UAB∶UCD，故UAB＞UCD.
7．10　0.2 A　0.1 A　　　
8．1∶1　0.15 A　2∶1
9． C　[解析] 根据电路图可知，R1和R2并联，故A错误；电流表A1测量干路电流，即I＝1.5 A，电流表A2测量R2中的电流，即I2＝0.3 A；因并联电路干路电流等于各支路电流之和，则I1＝I－I2＝1.5 A－0.3 A＝1.2 A，根据并联电路的电流分配规律可得，两电阻之比R1∶R2＝I2∶I1＝0.3 A∶1.2 A＝1∶4，即R1＝可得，电路的总电阻R＝
R2，故B错误；由I＝
＝8 Ω，故C正确；若R1断路，则电路为R2的基本电路，电流表A1和A2均测量通过R2的电流，由于并联电路中各支路互不影响，因此电流表A1、A2的示数均为0.3 A，故D错误．＝
10． [导学号：29762089]C　[解析] 开关S闭合时，R1、R2并联，等效电路如图甲所示；开关S断开时，电路中只有电阻R1，等效电路如图乙所示．根据并联电路特点，U不变，R1不变，流过R1的电流不变，则I′＝I1.图乙中总电流改变的0.5 A就是图甲中通过R2的电流，所以I2＝ΔI＝0.5 A．I1＝I－I2＝0.8 A－0.5 A＝0.3 A；图甲中R1、R2并联，＝
＝
.＝
[image: image14.wmf]
11．[导学号：29762090]B　[解析] 当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，电阻R1、R2串联，甲电压表测总电压(即电源电压)，乙电压表测电阻R2两端的电压，由串联电路的分压原理可得：.故选B.＝＝，所以R1＝2R2.当开关S断开，甲、乙两表为电流表时，电阻R1、R2并联，甲电流表测R2中的电流，乙电流表测干路电流，由并联电路的分流原理可得：＝＝＝
12．B　[解析] 由图可知，电阻R1和变阻器R2串联，当变阻器的滑片P在a端时，测量R2两端的电压，根据串联电路的电压分配规律可得，两电阻两端的电压之比U1∶U2＝R1∶R2＝30 Ω∶20 Ω＝3∶2，且串联电路中总电压等于各分电压之和，即U1＋U2＝U＝12 V，可得U2＝4.8 V；当变阻器的滑片P在b端时，电压表被短路，因此电压表的示数为0.故电压表示数的变化范围为4.8～0 V.
13．串　4　[解析] 灯泡正常发光时的电压：UL＝3.6 V，要使灯泡在6 V的电源上正常发光应串联一个电阻分压；因为串联电路中总电压等于各分电压之和，所以串联电阻两端的电压：UR＝U－UL＝6 V－3.6 V＝2.4 V，根据串联电路的电压分配规律可得，两电阻之比RR∶RL＝UR∶UL，即RR∶6 Ω＝2.4 V∶3.6 V＝2∶3，故RR＝4 Ω.
14．3　20　[解析] 开关S闭合时，电路为R0的简单电路，电压表测电源的电压，则电源的电压为3 V；开关S断开时，Rx与R0串联，电压表测R0两端的电压，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以Rx两端的电压：Ux＝U－U0＝3 V－1 V＝2 V，根据串联电路的电压分配规律可得，两电阻之比Rx∶R0＝Ux∶U0，即Rx∶10 Ω＝2 V∶1 V＝2∶1，故Rx＝20 Ω.
15．[导学号：29762091]当滑片在最左端时，滑动变阻器接入电路的电阻为0，电压表示数为0，等效电路如图所示：
[image: image15.wmf]
I1＝＝0.6 A．当滑片在最右端时，R1、R2串联，等效电路如图所示：＝
[image: image16.wmf]
I2＝＝0.2 A；＝
，
＝＝＝
又U＝U1＋U2＝6 V，

所以U2＝4 V，即电压表的示数为4 V.
所以当滑片从最左端滑到最右端的过程中，电流表的示数变化范围是0.6～0.2 A，电压表的示数变化范围是0～4 V.
16．因为R1、R2、R3并联，所以I＝I1＋I2＋I3.
已知I＝7I1，I2＝4I1，

所以I3＝I－I1－I2＝7I1－I1－4I1＝2I1，

所以，
＝＝＝
R3＝30 Ω，所以R2＝15 Ω；
同理，，所以R1＝60 Ω.＝＝＝
17．1∶1　3∶2
[解析] 由图可知，R1与R2并联，所以电压相等，电流与电阻成反比．电流表A1接在干路上，示数为R1与R2两条支路电流之和，因此，R1与R2两条支路的电流之比为2∶3，所以R1与R2的电阻之比为3∶2.
18．C　[解析] 探究“电流与电阻的关系”实验中应控制电阻两端的电压即电压表的示数不变，因为串联电路中总电压等于各分电压之和，所以滑动变阻器两端的电压：U滑＝U－UR＝3 V－2 V＝1 V，因为串联电路中各处的电流相等，所以根据欧姆定律可得：，滑动变阻器接入电路中的电阻为10 Ω时，定值电阻的最大阻值：Rmax＝2R滑max＝2×10 Ω＝20 Ω，即定值电阻的最大阻值不能超过20 Ω，则a、b间换接的电阻阻值应为10 Ω、20 Ω，C正确． ＝＝＝
